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Introdução 
O crescimento da demanda por água nas cidades e a 

expansão não planejada das redes de abastecimento de água 

geram problemas de deficiências de pressões e vazões. 

Relacionado aos níveis de pressões aceitáveis (estabelecido 

por norma) diferentes condições são responsáveis por sua 

variação. Assim, problemas relacionados às falhas de 

atendimento da demanda de água potável podem ser 

provenientes de perda de carga excessiva ao longo da 

tubulação, falta de controle operacional dos níveis dos 

reservatórios de distribuição, entre outros. Nesse sentido, 

esse trabalho avalia a influência que o nível do reservatório 

pode causar nas pressões da rede de abastecimento de água 

da cidade de Várzea Alegre/CE. A rede de abastecimento de 

água da cidade em estudo tem apresentado problemas 

recorrentes de atendimento das pressões mínimas [1]. A 

perspectiva futura é o desenvolvimento de uma ferramenta 

que possa apoiar no planejamento e controle operacional do 

sistema possibilitando melhorias no atendimento das 

pressões e vazões.  

 

Metodologia 

A rede de distribuição de água em estudo é composta de 

tubulações em PVC e ferro fundido com extensão total de 

aproximadamente 67 km e 7.961 ligações ativas [1]. A 

figura 1 apresenta os passos gerais usados na modelagem da 

rede de água. A variação horária da demanda de água foi 

definida através do padrão temporal de consumo 

representado na figura 2. As cotas dos níveis do reservatório 

simuladas foram: 348 m (nível mínimo), 349m, 350m e 

351m (nível máximo). O modelo hidráulico usado foi o 

EPANET [2]. 
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Figura 1 – Fluxograma de metodologia adotada 
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Figura 2 -  Hidrograma do padrão temporal de consumo adotado para 

um dia típico 

Resultados e Discussão 
Os valores da pressão simulada em todos os pontos de 

consumo para o nível mínimo do reservatório e a pressão 

observada em um ponto específico estão apresentados na 

Figura 3. Como detectado pela Agência Reguladora de 

Serviços Públicos Delegados do Estado do Ceará [1] alguns 

pontos de consumo apresentaram pressão inferior ao mínimo 

recomendado em norma que é de 10 mca.  
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Figura 3. Mapa de pressões na rede de abastecimento de água para o 

nível mínimo do reservatório (348 m) na hora de maior demanda de 

água (12:00 horas) e séries temporais de pressões em um nó (nó 52) 

para quatro níveis de água no reservatório. 

Conclusões e Perspectivas 
Com a modelagem da rede de abastecimento de água no 

EPANET foi possível detectar que quando o nível do 

reservatório assume o valor mínimo (348 m) em alguns 

pontos de consumo as pressões ficam abaixo de 10 mca, que 

é a pressão mínima recomendada por norma. Assim, os 

resultados obtidos sugerem intervenções para melhorar o 

atendimento da demanda de água na cidade estudada. A 

representação da variação das pressões observadas no ponto 

de consumo analisado (nó 52) indica que o modelo 

apresentou sensibilidade à variação das demandas horárias 

de água. Recomendam-se dados observados de pressão e 

vazão em escala temporal menor para calibração do modelo. 
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